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Figyelmeztetjük elv társainkat, hogy a kép­
viselő választás Somogymegye mind a nyolcz 
kerületében Junius hó 14-én fog megtartani.

A szavazati jog értéke.
A szavazatjog a polgár legszentebb 

joga; fegyver, mely arra való, hogy 
vele hazáját, vagyonát életérdekeit vé­
delmezze : aki ezen jogával nem él, 
vagy ezen jogát szép szóért, pénzért, 
vagy borért eladja. — az olyan mint 
a gyáva, hitszegő katona, ki az ellen­
ség előtt leteszi fegyverét, gyáván el­
fut, vagy poltron módra megadja ma­
gát a helyett, hogy azzal szembe 
szállna, s fegyverrel kezében védené 
hazáját.

A polgár, ki eladja szavazatát, az 
nem tudja annak értékét megbírálni,
nem éri fel ésszel, hogy aki a ssava= 
zatot megveszi, az azon nyerni akar : 
mert ingyen nem ad mai nap senki 
semmit.

Mit bír a polgár szavazati jogában ?
A polgár szavazatával bele szóll az 

állam, az ország kormányzatába, mert al­
kotmányos országban oly módon kormá­
nyoznak. ahogy a képviselőház több­
sége, melyet a nép választ, kívánja.

A polgár ember szavazatának eladá­
sával tehát legnagyobb érdekeit adja 
el; nevezetesen :

eladja: becsületét, mert a kit nem 
lelkesít hazájának érdeke, nemzetének 
jóléte, az nem lehet becsületes ember;

eladja : szabadsagát, mert a ki nem 
rendelkezik a maga dolgában, az szol­
gája másnak, ki megvette őt;

eladja : tisztességét, mert a kit egy 
napi dorbézolás kielégít, s kész egy 
napi részegségért oda adni legfőbb jo­
gát, az tisztességes ember nem lehet, 
mert annak évekig pirulnia kell többi 
polgártársai között;

eladja: vagyonát, mert ki szavazatá­
val nem folyhat be abba, vájjon az or* 
szág terheit ki és milyen mértékben 
viselje, ki és milyen adót fizessen, ha­
nem azt helyette az mondja ki, aki 
szavazatát megvette, az más kezébe adta 
vagyonát is;

eladja: vérét, mert többé nem szól­
hat bele, vájjon ki és minő háború mé­
szárszékére vigye gyermekeit, testvé­
reit, honfitársait, ezt is az határozza el, 
ki a szavazatot megveszi.

Aki tehát szavazatot vesz az mindig 
I nyer, bármily árt fizet is érte, s aki 
* szavazatát eladja, az mindig vésziemért 

a becsületet, életet, vagyont tisztessé­
get semmi kincsesei sem lehet kifizetni.

Pedig a lélek vásárlás folyik a vá­
lasztó-kerületekben, s aki az igazságot 
eltagadni nem akarja, be kell ismernie, 
hogy azok a pártok veszik pénzért, fu­
varért, napidijért, bérért és eszem- 
iszomért a polgárok szavazatait, melyek: 
Magyarország f ü g g e 11 e n s é- 
gének nem liivei, kik a közös­
séget Ausztriával fentartani 
k i v á n j á k, d e azok is, melyek 
a n é p e t. a zsidók kizsákmá­
nyolásától megmenteni nem 
a k a r j á k.

Pedig azt már csak mindenki belát­
hatja, hogy itt a legfőbb idő, hogy a 
16 év óta rosznak, károsnak bizonyult 
közösügyi rendszer, s az ez alapon fen- 
állott kormányzat megszüntessék.

Most az állam, az ország pénzügyi 
helyzete folyton sülyed, naponként 
roszabbá válik, a nép folyton szegénye­
dik, az állami terheket az évenként 
emelt adó terhet nem bírja; nyomorú­
ságát a zsidóság sáska hada zsákmá­
nyolja ki, a közelszegényedés és er­
kölcstelenség miatt félő. hogy elveszi 
hitét, bizodalmát a jövőben, mely fel­
tétele az ország fenállhatásának.

Ami pedig egy nemzet legfőbb kin­
cse : a függetlenség még mindig nincs 
kiviva.

Őseink véres csatában ezer ellenség ellen 
életet és vagyont áldozva tartották meg 
számunkra örökségül e szent kincset — 
és a 67-iki kiegyezés emberei elalkud­
ták, oda dobták azt, mintha arra már a 
nemzetnek szüksége sem volna többé ; 
mintha a magyar már úgy elkorcsosult 
volna, hogy önállóságra képtelen volna, 
és a szomszéd osztrákország gyámságát 
nem nélkülözhetné.

A jogfeladás e szerencsétlen politi­
kája pedig megboszulta magát rajtunk 
eléggé; valóban elérkezett az idő, mi­
dőn a nemzet erejének, méltóságának 
öntudatára ébredve, szakítson az alku- 
vás politikájával és követelje vissza 
függetlenségét, apai örök­
ségét.

Éhez pedig nem kell vérontás, nem 
kell fegyveres erőszak: az alkotmány 
megadj a jogunkat, hogy országunk sorsa 
felett magunk intézkedjünk. Alkotmá­
nyunkat a király esküje szentesíti: aki 
tehát tagadja, hogy függetlenségünket 
alkotmányos utón, választott országgyű­
lési többséggel vissza állíthatjuk, az 
nem kevesebbet, mint hazaárulást és 
felségsértést követ el.

Ily kincse a polgárnak a szavazati 
jog, aki ezt eladja, eladja vele min­
denét a haza ellenségeinek, a füg­
getlenség ellenzőinek, az osztrák 
és zsidó szövetségeseinek. Azért él­
jen minden polgár, mint becsü­
letes hazafi választói jogával szabadon 
lelkiismerete szerint: akkor aztán nyu­
godt lélekkel nézhetünk a év jövő elé, s 
az elmúlt ezer év történetéhez, melyet 
e nemzet vészben, viharban „megfogyva 
bár de törve nem“ élt le e hazában, 
újabb boldog és dicsőséges ezer remé­
nyét csatoljuk.

Választási mozgalmak.
A kaposvári kerületben már min­

denütt kitűzték gróf Széchenyi minister zász­
lóit; Kaporváron a zászlók legtöbbnyire a 
zsidók házain lengnek, A függetlenségi párt 
ma, 30-ikán délután 2 órakor tartja meg 
pártgyülését s egyúttal kikiáltja képviselő je 
löltjét is. A miniszter junius 2-ikán jön vá­
lasztói közé !

A s z i 1 1 i kerületben Gruber Já­
nos ma is egyedü'i jelölt függ. antisemita 
programmal ; a zsidók futkoznak, Ígérnek 
eget földet, s dühöngnek, hogy nem tudnak 
fogni ellenjelöltet. Hir szerint Sárközy Béla 
és gróf Somssich Imre urakat is felkérték 
már. Természetesen eredménytelenül.

A tabi kerületben a kormánypárt Tal- 
lián La-ost jelölte ki; az összehabaro- 
d o 11 elenzék máig sem tudott jelöltet állí­
tani, pedig a tabi kerület megérdemelné, hogy 
ellenzéki polgárainak alkalmat nyújtsanak a

próbálkozásra. Ha a régi vezérek elhagyták a 
zászlót, válaszszon a nép újakat, bizony kár 
csüggedni, hogy egy nagy táborban renegá­
tok is találkoznak. Krisztusnak csak 12 ta­
nítványa volt, azok közt is volt egy Judás.

A mar ez a Ili kerületben nincs jelölt, 
se ellenzéki, se kormány párti. Nagyon neve­
zetes dolog lenne, ha a marczali kerület nem 
választana képviselőt. Figyelmeztetjük elvtár­
sainkat, hogy halogatással megjárhatják, mert 
az utolsó pillanatban fog a kormánypárt oly 
valakit fölléptetni, ki éppen nem lesz ínyükre.

Csurgón már három jelölt van, Szá­
la y Károly, függetlenségi zsidóellenes, I n- 
k e y István kormánypárti és Körmendi 
Sándor sakter párti. Szalay Károly, S z a • 
lay Imre a lengyeltóti jelölt kíséretében e hó
25-én tartotta programmbeszédét Csurgón, 
hol impozáns menetben a nép a Daru ven­
déglőtől majd az egész városon végig a ké- 
pezde előtti térre kisérte jelöltjét. Ott volt 
felállítva galysátor alatt a szószék, melyet 
több ezer főre menő lelkesült tömeg állt kö­
rül. A nép tüntető tetszés és éljenzés közt 
hallgatta a jelölt magvas beszédét, kit a szó­
lásban Szalay követett, s beszélt a nép lelke­
sült éljenzése mellett. Csurgóról Berzen- 
czé re, majd Ud varh elyre kisérte a 
nép szeretett jelöltjét, hol Szalay Károly és 
kísérői a csurgóihoz hasonló lelkes ovátióban 
részesültek. A pünkösdi ünnepek alatt Szalay 
Károly folytatni fogja körútját a kerület többi 
községeiben.

Nem hagyhatjuk itt említés nélkül, hogy 
Szalay Károly kőrútjának megkezdése előtt 
némelyek részéről oly hírek koholtattak, 
hogy Szalay Károly ellen Csurgón előre ter­
vezett botrány lesz. Ezzel természetesen azt 
kívánták elérni, hogy Szalay kiválóan értel­
mes, vagyonos polgárok és iparosokból álló 
választói megriasztassanak, és a nép lelkes 
tüntetésében részt ne vegyenek.

A csurgói választók lelkesedésén ezen gá­
lád terv is hajótörést szenvedett, mert a vá­
lasztók annál tömöttebb csoportokban sorakoz­
tak szeretett jelöltjük körül, s aggodalmas sze­
retettel kivánták minden aljas támadás ellen 
megvédelmezni.

Csurgón tudják, hogy az ily aljas munka 
csak attól a néhány embertől ezármazhatik, 
kik silány érdekekért, a zsidók kegyéért le­
mondtak minden tisztességről, melyet ezelőtt, 
ha bár kelletlenül is megadott nekik a nép ; 
de most a nyomorult lélek piszkolódó dühével 
egy szenyiratban kivánták lerántani maguk 
mellé a kloáka mocskába Szalay Károly tiszta 
nevét is, hogy akit a nép itólészéke előtt le­
győzni nem képesei: a tisztesség fegyvereivel, 
okozzanak neki undort.

De hát a fölkevert kiokának büzköréből el­
iparkodik a tisztességes ember és a sárdobáló

A népiskola hiányai.
A jelen korban, midőn az érdeklődés az 

iskolák, de különösen a népiskola iránt oly 
szépen mutatkozik, s midón minden törekvés 
oda irányul, hogy iskoláink minden tekitetben 
a kor igényeinek megfelelő színvonalra emel­
tessenek, nem lesz talán érdektelen, egyet-mást 
ennek hiányairól felemlíteni, anélkül, hogy el­
itéin ók, mert bár vannak hiányai, de azért 
azok korán sem oly elijesztők, mint azt sokan 
hiszik.

A népiskola első s legnagyobb akadálya 
sok szülő közönyössége, kik azt 
mondják: «ha énnekem jól volt igy, jó gyer­
mekemnek is.“ Ezen nyilatkozat már magá­
ban véve oly elijesztő, hogy csak huzamosabb 
időn át, a népnek az iskola nagy hasznáról 
való felvilágosítása által enyészik el ; s egyút­
tal mutatja, hogy mennyire nem képesek fel­
fogni a felelősséget, melylyel gyermekeik ne­
velésével, a társadalomnak tartoznak.

Mert a szülők kötelessége gyermek ész fejlő­
désének már első stádiumában az érzelmeket 
s gondolatokat képezni, szóval a gyermeket az 
iskolai életre előkészíteni, hogy mennyire 
megnehezítik a szülők a nevelést egykedvűsé­
gük által azt csak az tudja, ki benne él.

Szoktassák a szülők gyermekeiket az isko­
lába. Nagyon helytelenül cselekszik az olyan 
szülő, ki gyermekét, még mielőtt iskolába adta 
volna, már is az iskolával, s isten tudja mi 
mindennel nem ijeszti; ugyannyira, hogy mire 
a gyermek iskolába jön, tanítójában nem 
tanítóját, nevelőjét, hanem ellenségét látja, 
ki csak azért van itt, hogy őtet büntesse. Na­
gyon meg van az oly tanító feladata nehe­

zítve, kinek ilyen akadályokkal kell először is 
megküzdeni. De ez még mind tűrhető volna, 
csak legalább azután küldenék rendesen is­
kolába.

Nagy akadálv a hanyag iskolaláto- 
g a.t á s.

Ügyeljenek fel a községi illetékes közegek, 
hogy a gyermekek rendesen járjanak isko­
lába ; mert mig a szülő gyermekét csak azért 
küldi iskolába, hogy büntetésbe ne jusson, ad­
dig a kényszer jogos.

Akadály továbbá a szülők szegény­
sége, kik kénytelenek gyermekeiket otthon 
fogni, hogy azok nekik a legszükségesebb élel­
miszerek megszerzésében segitkezzenek. Sok 
szülő nem csak hogy rendes ruhát, de még a 
legszükségesebb tankönyveket sem képes meg­
venni gyermekének. Hátrányos továbbá az i s- 
kolától való nagy távolság, melynél 
fogva az ilyen gyermekek rósz időben az isko­
lát vagy ritkán, vagy sohasem látogathatják!

A sikeres tanításnak még egy akadálya a 
rövid iskolaidő.

A gyermekeket igen korán kifogják az isko­
lából ; 11—12 éves gyermekek más otthon 
dolgoznak; már most hogy lehessen sikeres 
eredmény, mikor tulajdonképen ekkor tanulna 
a gyermek, ekkor tisztulna látköre. Mert ab­
ban a 4 évben, mig iskolába járt, vajmi kevés 
js gadt reá; 4 év olyan gyermeknél, ki amúgy 
ra hanyagul látogatja az iskolát, okvetlen 

szükséges az olvasás és irás megtanítására.
Már most mily kevés eredménye van 

az olyan tanításnak, azt úgy hiszem mon­
dani is felesleges, mert, hogy valaki csupán 
csak olvasni és Írni, valahogy nevét tudja oda 
bökni, szerintem nem elégséges, mert hisz az 
olvasás és irás volna még csak a tulajdonké- 
peni kulcs, más ismeretek megszerzésére.

S vájjon lefogja-e a modern népiskola ezen 
akadályokat küzdeni, s ha végre leküzdi is, 
nem fog-e másokat előidézni; még várnunk 
kell. Adja Isten, hogy leküzdhesse; ám hiá­
nyokat. hibákat azért mindig fogunk találni.

gap leasef gyula.

„Festett világ.“
(Mutatván)* Arányi Dezső ily ezimii művéből.)
Békés-Csabán az öreg Kétszeri társulatát 

felbomlasztotta a veje, Sághy. A jobb erők 
elszerződtek, ki ide, ki oda, csak az öreg ur, 
a neje, nehány fiatal ember, köztük magam is 
maradtunk meg.

A bibliában emlegetett pusztában való ván­
dorláshoz hasonló utazgatás kezdődött most 
és tartott egész télen át. Olyan kis helyeken 
jártunk, hogy valóban, csodálkozom most rajta 
hogy Í8 juthatott szegény öregnek eszébe 
ilyen helyeket megkeresni. Püspök-Ladány, 
Karczag, Török-Szt.-Miklós stb., mindmeg­
annyi vesztett küzdelmek emlékei.

Püspök-Ladányban 9 előadást rendeztünk s 
csaknem elvesztettünk egy tagot.

Az úgy történt, hogy K. I. barátom játék 
után ment haza.

Épen követválasztás volt.
Amint az utczasarkon befordul, szembe jön 

vele egy csapat részeg ember! — Hiába akart 
kitérni, elfogták azok az utczát egész széles­
ségében. Megállítják!

— Ki az éljen ?
— Nem tudom én!
— De biz azt tudni kék !
— De kérem, én színész vagyok! nem tu­

dok én hozzá!
— No, ha színész, hát gyüjjék velünk mu­

latni.
Nem használt az semmit! menni kellett!

Elvitték a korcsmába. Ott volt a kortes-ta­
nya. Szegény K. I.! Bepréselve egy csomó 
ember közé, éktelen kurjongatás, óbégatás! 
És ezt az állapotot 4 és fél órán keresztül 
kellett tűrni!

Végre sikerült menekülni, akkor meg bele 
botlott az ellenpártba. De már ezt még az ő 
angyali lelke sem állta tovább !

— Ki a vivát ?
— Vivát az apád lelke !
Ezzel félrelökte maga elől az útjában ál­

lót s ucczu! vesd el magad! iramodott ha­
zafelé. A polgárok szentül azt hitték, hogy 
ellenpárti, utánna !

Szegény K.! bele is betegedett! — Nem 
is kellett neki később mást mondani, csak azt
„Mikor választunk követet Ladányban ? !“

*
* *Több apró várest bejárva, úgy nyár dere­

kán alig hogy betudtunk vergődni Szeg- 
zárdra, beütött a cholera !

A városban kihirdették, hogy gyülekezni 
tilos, de különben sem volt kedvük az embe­
reknek egymást felkeresni, kivált mióta meg­
hallották, hogy Kalocsán Nagyboldogasszony 
napján negyvenkilenczet temettek!

A mi igazgatónénk szegény öreg Kétszerit 
okozta a bajért.

„Miért jött ebbe a városba, ha tudta, hogy 
itt öt embernek nem szabad együtt lenni ?u

És egyre pörölt ott valamennyiőnk előtt a 
különben is desperatus öreg úrral. Jó dara- 
kih hallgatta, mikor aztán látta, hogy az öreg 
asszony nagyon is méregbe disputáit* magát, 
akkor fogta a kalapját, elment az ajtóig, 
onnan visszafordult s azt mondta :

— Uraim ! milyen boldog élet volna az a 
színészet, ha nem kellenének hozzá nők !“

S ezzel ott hagyta kedves élete páiját, kiről
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is csak saját kezét piszkolja be, az ilyes csak 
hitvány fráterek fegyvere, mely nem sértheti 
a becsületes embert.

Körmendy Sándor ur, ki a kaposvári kerü­
letet, melyet két országgyűlésen képviselt, da­
czára a függetlenségi párt felkérésének, fakép­
nél hagyta, és a kormánypártnak a könnyű 
győzelem reményét, a függetlenségi pártnak 
pedig a jelöltkeresgélés kellemetlenségét hagyta 
hátra, azért, hogy a zsidók kedvéért Csurgón 
gyenitse saját bukása biztos hitében is a füg­
getlenségi pártot, szitva a visszavonást: meg­
találta Csurgón is azon egyéneket, kik öt ily 
komisz munkában segíteni készek és képesek. 
Aki oly fegyverekkel harczol, mint Körmendy 
fő kortesei ki a győzelmet abban keresi, hogy 
ellenfelének magán jellemét házi szentélyét 
támadja meg hazugul,’az ellen a kíméletnek 
nincs jogosultsága.

Mi azonban mégis megkíméljük, nem ő 
értük, magunk pártunk, és elvtár­
saink tisztessége ért; nyomorult rágal­
maikra nem hederitünk, mert arra nincs szük­
ségünk : „ebugatás nem halatszi k 
menyors zágba.

Szigetváron és Lengyeltótiban 
mai napig egyedüli jelöltek Fornszék Sán­
dor illetve Sza lay Imre urak, nincs is kilátás 
ellenjelöltekre, tekintve e két kerület kitűnő 
hangulatát, s jelöltjeikhez való ragaszkodását.

N agy-Atádon három jelölt van T a 1- 
lián Gyula egyesült ellenzéki, Barla Jó­
zsef sakter párti és Chernél Gyula függ. 
zsidóellenes. Legtöbb kilátása van a győze­
lemre C h érnél Gyulának, ki a nép bizal­
mát nem csak mint pártember, de egyénileg 
is nagy mértékben bírja. Az atádi kerület 
függetlenségi zsidó ellenes pártjának legújab­
ban kibocsátott proclamatiója következő:

Tisztelt választó polgártársak!
A nagyatádi választókerületben ez ideig 

két párt alakult meg, s képviselő-jelölteit 
ki is kiáltotta.

Az egyik párt az egyesült ellenzék, 
melynek jelöltje Tallián Gyula ur. Az egye­
sült ellenzék azon közjogi alapon áll, me­
lyet az 1867-iki XII. t. ez. megteremtett, mely 
Ausztriával kö-zös ügyeket ismer, nevezetesen : 
közös pénz, közös hadügyet és közös külkép­
viseletet

Annyit tesz ez, hogy Magyarország pénz és 
gazdasági ügyeit maga nem kezelheti, vagyo­
nának kizárólagos ura nem lehet, s igy se hi­
tel, se ipar. se mezőgazdasági érdekeit oly kép 
nem mozdíthatja elő, a hogy az neki czólra 
vezető és hasznos lehetne, mert abba osztrák 
szomszédainknak a közösség folytán szinte 
beszóllásuk van.

Hazánkat, koronás királyunkat a közösség 
miatt nem őrzi magyar hadsereg, mert hadse­
regünk névleg, törvény szerint közös ugyan, de 
valóban osztrák, melynek szelleme, nyelve, igaz­
gatása, zászlója német. Honvédségünk nem 
teljes hadsereg, mert kiegészítve nincs és a 
közösségi törvény miatt nem is lehet.

Kereskedelmünket, terményeink kivitelét a 
közös vámterület miatt nyűgöt* íelöl különö­
sen, hol a magyar termények fogyasztói, ve­
vőinek országai feküsznek, az ausztriai tarto­
mányok határain meghúzott vámvonal nyomja, 
8 a külföld ipartermékeinek behozatalát drá­
gítja: minélfogva mi kénytelenek vagyunk — 
azért, hogy saját határainkat a magunk vám­
vonala nem őrzi, — terményeinket, gabonán­
kat, állatainkat olcsó áron eladni, s az osztrák 
ipar silány termékeit drága pénzen megvenni.

Saját érdekünk ellen volna tehát, hogy oly 
párthoz álljunk, mely a mai kormánypárttal
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úgyis tudta, hogy mire visszajön, kifújta 
mérgét.

Csakhogy bizony jövedelem itt sem volt.
Én egy becsületes csizmadia mester ember­

nél laktam, aki rettenetesen félt a kolerától. 
Nem is igen volt 5 a városban látható ! Volt 
a város közelében igen szép szőllője, oda me­
nekült a terhes levegő elől, s ott itta a kitűnő 
szegzárdi vörös bort.

Mikor már a mi állapotunk elért odáig, 
hogy igazán alig volt mit enni, én úgy tet­
tem, hogy reggelenként vettem fi—8 krajezár 
ára szilvát, tele tömtem a zsebeimet, rágtam 
egész nap és, tanultam a — lyrai szerelmes 
szerepeket. Es ez jo volt igy! — Sok szere­
lem hasonlít, izre, külsejére, a félig érett 
szilvához !

Egyszer a házi gazdám meglátta.
— Az istenért! színész ur mit cselekszik ?
— Szilvát eszem!
— Emezen szörnyűséges „korelás“ velág- 

ban ?
— Emebben!
— Es nem fél, színész ur öcsém uram, 

hogy emezen éretlen gyümölcsöset megártand 
egézségi állapotának ?

— Nem félek !
— Ámbátor jól vagyon ez, nagyon, mégis 

mondanám, tartanék vélem az színész ur öcsém 
uram, és fáradoznék ki én vélem az hegyre. 
Sokkál tisztább „ájer« vagyon ott és ac ma­
gam ötödévi termése nem engedvén hozzánk 
származódni az korelás betegséget.

— Nem báuom menjünk !
Már nem tudom bizonyosan, a kitűnő szeg­

zárdi öt éves vörös bor eredménye volt-e, annyi 
áll, hogy én hála az égnek megmenekültem.

22. számlNÍP JOG“

teljesen egy alapon 411: minélfogva az egyesült 
ellenzék törekvését nem támogathatjuk, jelöltjére 
nem tzavazhatunk,

A másik párt függetlenségi programmal lé­
pett fel, s Barla József urat kérte fel jelöltjéül.

A függetlenségi párt programmját misze­
rint: „Magyarország legyen független állam, 
melynek sem kül- sem belügyeire idegen állam 
befolyást ne gyakoroljon, pénz és gazdasági 
ügyeit önállóan kezelje, határait, koronás kirá­
lyát, magyar nemzeti hadsereg] védelmezze *, 
mi is valljuk, mert ezen program teljes ki­
vitelében látjuk hazánk felvirágzását és nem­
zetünk fennmaradásának elengedhetlen fel­
tételeit.

Ámde azon pártnak, mely zászlajára a nem , 
zeti függetlenség kivívásának nemes feladatát I 
irta fel, e szent feladatot minden irányban tel­
jesítenie kell; már pedig nemzetünk független­
ségét nem csak Ausztriával való kapcsolat aka­
dályozza, de akadályozza a közehzegényedés óriási 
mérvben való terjedésesi.

Népünk pusztul városaink kül fényét elho­
mályosítja a nyomorúság, mely a munkás-osz­
tály lakaiban vert tanyát; falvainkból eltűnik a 
közjóiét, a kastélyokban és a foldmives szerény 
lakában egyiránt fogy az a magyar nép, mely 
e hazát 1000 éve vérrel foglalta el, s azóta 
fentartja erkölcscsel, hazafiul erényekkel, 
munkával, áldozattal.

E baj okát nem kizárólag a rósz állami igaz­
gatásban, a majd elbirhatlan adóteherben kell 
keresnünk, melyben a közjogi alapon álló, 
eddig uralkodott pártok kormányainak szomorú 
ideje alatt oly súlyos részünk volt: de abban 
is kell keresnünk, hogy nemzetünk az absolu- 
tismus nyomása alól felszabadulva nyert jo­
gait iparkodott megosztani hazánkba áradat­
ként beözönlött zsidósággal is. mely nép a 
jogokban való részesülés jótéteményét azzal 
hálálja meg, hogy a jóhiszemű magyar népet 
vagyonilag és erkölcsileg kizsákmányolni 
igyekszik.

1 ak a ki nem látja, gonosz ember ki tagadja :
hogy a zsidó állami létünk minden érdekére 

rá igyekszik tenni kapzsi kezét, hogy pénz és 
gazdasági érdekeinket hatalmába kerítve, egyéb 
ügyeink intézésében is döntő szóval bírhasson;

állami kölcsöneiket zsidók közvetítik, sú­
lyos adózásunk legnagyobb része uzsora ka­
matok fejében a zsidó Rotschildok zsebébe foly, 
kik ennélfogva kormányunk, törvényhozásunk 
egyéb alkotásaira is döntő befolyást gyako­
rolnak ;

ez teszi lehetővé, hogy a Rotschildok rokonai 
javára ez "'országban oly törvények hozzattak, 
melyek népünket uzsora, és az erkölcstelenités 
minden fegyverével módot nyújtottak kizsák­
mányolni a zsidóságnak, kiknek száma a ma­
gyar nép pusztulása mellett hihetetlen arány­
ban szaporodik ;

a zsidó hiriapirodalom és a zsidók érdektár­
sainak áldatlan működése folytán egy közszellem 
teremtetett meg e hazában, a szabadság, iestvériség 
és egyenlőség szent jelszavainak gáládul felhasznált 
őrre alatt, mely szentesittette a pusztítás, nemzet­
irtás átkos politikáját, melynek végczélja nem 
lehet más, mint ez országbanfelcserélni a 
maeyarnép uralmát a zsidóéval.

Ha pedig bennünket kizsákmányol a zsidó, 
s kivesz köztünk az erkölcs, elpusztul a vagyon 
s a magyar földnek nem lesz többé ura gaz­
dája a magyar ; — ha néplink rabszolgává, a 
zsidó rabszolgájává sülyed: akkor kivesz belő­
lük az önfentartási eszme, ki vesz a lelkesedés 
is nemzeti függetlenségünk kivívása iránt, — 
mert „csak vagyonos és erkölcsös 
nép lehet szabad és független“, a 
rabszolgágnak nincs hazája, nincs nemzeti 
aspiratiója, a rabiga megöli a lelkesedést.

z az, mire mi a nemzeti függet­
lenségünk kivív ásának nagy fel­
adatát kiterjesztjük; mert mi nemze­
tünket n em csak a némettől, dea 
zsidótól is ftiggetleniteniakarj uk.

Azért tisztelt polgártársaink! mi oly képvi­
selőt óhajtunk, kinek elve az 1848-iki nagy 
időkszent hagyománya, a nemzeti függetlenség 
kivívása minden irányban; s kinek van erkölcsi 
bátorsága kimondani azt is, hogy a népet a zsidó 
hatalmából szabadítsa ki, óvja, védelmezze a 
törvény.

A haza boldogságának, a nép érdekének ez 
elengedhetlen feltételét Barla József ur 
kimondani nem merte, nem akarta, azért mi 
48-as függetlenségi zsidó ellenes 
czim alatt tömörülni fogunk és képviselőnkül 
az országgyűlésre Chernél Gyula u r a t k ü 1 d- 
j ü k fel, kinek hazafiasjelleme, bá­
tor nyíltsága biztosit bennünket 
arról,i hogy azon táborban fog ér* 
dekeink m ellet t küzdeni az ország­
ház ában, mely a köz jogi alap meg­
változtatásával nemzeti függet­
lenségünkért Ausztria és azsidó- 
ság ellen kívánja érvényesíteni 
erejét és összes tehetségeit.

Tisztelt Polgártársak I Sorakozzunk a füg­
getlenségi zsidóellenes párt zászlói körül, mu­
tassuk meg, hogy a zsidónak lekötele­
zett hatalom ellen érvényre tud- 
juk emelnikerülettink iparos 
és földmivelő osztályának kö­
zös óhajtását, a függetlenségi zsidóellenes párt 
győzelmét, mert elvünk hívei nagy többség­
ben vannak kerületünkben, mienk az erő, 
mienk legyen a győzelem is.

Ha minden elvtársunk megteszi kötelessé­

gét, akkor a választás napján is diallal fog­
juk kiáll tani :

Éljen Chernél Gyula képviselőnk !
Éljen a 48-as függetlenségi zsidóellenes párt!

A 48 as függ. zsidóellenes párt 
intéző bizottsága.

Tudnivalók.
Hirdetmény.

Somogy vármegye központi választmánya 
által az 1874. évi XXXIII. t- ez. 62 §-a, 
úgy a nagy méltóságú magyar királyi belügy- 
ministeriunmak folyó évimájuehó 20-án 29118. 
sz. alatt kelt körrendeleté alapján az ország­
gyűlési általános képviselőválasztások határ­
napjául ezen vármegye választókerületeiben 
1884-ik évi junius hó 14-ik napja (szombat) [tű­
zetett ki. A szavazatok szedésére, tekintettel 
az egyes választó keeületekben összeirt válasz­
tók számára, minden választó kerületben két 
küldöttség alakítása határoztatok el, — s ezen 
küldöttségek kedvezőleg alakíttattak : 1 Csűr 
gói választó kerületben. Választási elnök Berky 
József, küldöttség! elnök dr. Hochreiter Ker­
néi. Elnöki helyettesek: Nagy Sándor, Khon- 
lechner Frigyes, jegyzők : Héjjas Pál, Teke 
Lajos. Jegyzői helyettesek : Bauss Sándor, 
Plosszer Lajos. II. Kaposvári választó 
kerületben. Választási elnök • id. Folly József. 
Küldöttségi elnök: Bakonyi Ferencz. Elnöki 
helyettesek: Vasdinnyei Béla, Haidekker Pál. 
Jegyzők: Matolcsay József, dr. Krizsanich 
József. Jegyzői helyettesek; Belováry Lajos, 
Rottler József. III. Lengyeltóti vá­
lasztó kerületben. Választási elnök : Tallián 
Pál. Kütdöttségi elnök: dr. Kacskovies Kál­
mán. Elnöki helyettesek: Körmendy József, 
Alpár János. Jegyzők: dr. Berzsenyi Gerő, 
Szabady Ignácz. Jegyzői helyettesek: Zalváry 
Gyula, Szakács Sándor IV. M a r c z a 1 i 
választó kerület eben. Választási elnük: Thaesy 
Gyula. Küldöttségi elnök: Menyhért István. 
Elnöki helyettesek : Vázsony Sándor, Klazer 
Gyula. Jegyzők: Nagy Károly, Berzsenyi 
Sándor. Jegyzői helyettesek: Kihm Gáspár, 
Veczey Lajos. V. N a<r y-A t ád i választó 
kerületben. Választási elnök: Márton Lajos. 
Küldöttségi elnök: Gyarmathy József. Elnöki 
helyettesek : Török Zsigmond, Barakonyi Ká­
roly. Jegyzők : dr. Piszár Antal, Paizs Mihály. 
Jegyzői helyettesek : Rigó Antal, Gencsy Lajos. 
VI. Szigetvári választó kerületben. 
Választási elnök: Kohárics Fercncz. Küldött­
ségi elnök! Máthé Lajos. Elnöki helyettesek: 
Szakáll Mihály, Szabó Sándor. Jegyzők : Tóth 
István, Luknich Kálmán. Jegyzői helyettesek : 
Znamenák L^jos, Fonyó Pongrácz. VII. 
Szilli válaszló kerületben. Választási el­
nök; Svastits Gábor. Küldöttségi elnök : Snára 
József. Elnöki helyettesek: Bek sits József, 
Kacskovics Géza. Jegyzők: Mocsy Lajos, Hay­
den Ferencz. Jegyzői helyettesek: Grubcr 
Imre, Takács Kristóf. VIII. Tahi választó 
kerületben. Választási elnök: Kiss Lajos. Kiil- 
döttségi elnök: Grubanöviek Gyula. Elnöki 
helyettesek: Nenmayer Károly, Kálmán Gyula. 
Jegyzők : Mészáros János, Szupits Dezső. 
Jegyzői helyette;ek : Sáfár János, Straner An­
dor. A választási eljárás, mely a vármegye 
minden választó kerületében a választási szék­
helyeken történik: u. m. Csurgón, Kapos­
várott, Lengyeltótiban, Marczaliban, Nagy- 
Atádon, Szigetvárott, Szillban és Tabon a fent 
kitűzött napon azaz folyó évi junius 14-ik 
napján reggeli 8 órakor a választási elnök ál­
tal kijelölendő helyiségekben veszi kezdetét és 
megszakítás nélkül folytattatik. A csurgói ke- 
rületbenkövetkező rendben történik a szavazás: 
A választási elnök előtt: Csurgó, Alsók, Al- 
Gyékényes, Antalfalu, Bagola-Sáncz, Belezna, 
Berzencze, Bolhás, Bükkösd, Csicsó, Eőr-Tilos, 
Felső-Gyékényes, Iharos, Iharos-Berény, luké. 
A küldöttségi elnök előtt: Liszó, Miháld, 
Nagy-Márton, Pátró, Porrog, Pogány-sz.-Pé- 
ter, Sarkad, Sz.-Miklós, Szobb, Udvarhely, Por- 
rog-sz.-Pál, Zákány.

H I R E K.
— Sajtóper. Dr. Nendtvich Károly nyug. 

egyetemi tanár ellen, általa a »Westung.- 
Grenzbote“ m. évi decz. 26-ki számában „Dr. 
Nendtvich und das Schachterblatt «Pester 
Lloyd» czimen közzétett czikk miatt a kir. 
ügyészség által indított sajtóperben e hó 24-én 
a pozsonyi esküdtszék vádlott Dr. Nendtvich 
Károlyt, a mosonmegyei zurányi kerület an- 
tisemita pártjának képviselő jelöltjét 11 szó­
val 1 szó ellenében felmentette. Tudvalevő 
dolog, hogy Dr. Nendtvich azon incriminált 
csikkben nem éppen udvariasan szólt Fáikról, 
a kanizsai zsidó-jelöltről; más úri ember az 
oly hírlapi czikkért nem sajtóperrel, ha az 
tisztességes embertől jő, hanem lova- 
gias utón keres megtorlást, mert az elégtétel 
e neme sokkal közvetlenebb, sokkal csattané- 
sabb. Fáik ur nem barátja a puskapornak 
annál kevésbé a kardélnek, és szivesebben bo- 
csájtóttá ügyét a bíróság elé, hol azonban 
a független esküdtszék mit sem adott a Sor- 
nálok Gewaltozására. A zsidók meleg barátai 
kétség kívül a nép hangulatára nézve ebből 
is levonhatják aj tanulságot, ha tanulni egy­
általán akarnak. Mi az esküdtszék ítéletével 
nagyon megvagyunk elégedve, mert igazolja 
az is álláspontunkat.

Szerencsétlenség lakodalom közben. Egy
hetesi jómódú polgár Vörsről kívánt nősülni,

minélfogva két kocsin el is ment hetesi nász­
népível Vörsre kézfogéra. A kézfogást meg is 
tartották nagy AŰgsággal, s a magyar ember 
szokásaként vig áldomást tartottak az öröm­
apa szőlőhegyi pinezéjébeu. A hetesi násznagy 
azonban nagyon betalált szedni a jóból, mi­
nélfogva korán megeléglette a mulatságot, s 
pipáját kérve eltávozott a mulató násznép 
köréből, hogy otthon az istálóban kipihenje 
magát, s kialudja mámorát. Alig néhány óra 
negyed múlva magasra felcsapó láng és lomha 
füsttőm eg riasztotta meg a mulatókat, kik 
lélekszakadva siettek a faluba, hol a tűz ki­
ütött éppen a leányos háznál. Rögtön eré­
lyesen fogtak ugyan az oltáshoz és mentéshez, 
fájdalom 1 már nem lehetett megmenteni a 
násznép lovait, melyek a kigyuladt istá lóban 
voltak, benégtel: mind. A kárt 1700 írtra be­
csüli a vörsi elöljáróság. A tüzet valószínűleg 
a mámoros násznagy gyújtotta, ki elég vigyá­
zatlanul égő pipával feküdt le az istálóban ; 
erre mutat az is, hogy mindkét keze megégett, 
amint az elharapódzó tüzet kezeivel elfojtani 
akarta. A vigyázatlan gyújtót el is fogták 
Vörsön, de sikerült neki haza rzökni Hetesre.
A vizsgálat feladata kideríteni, vajon szándé­
kos volt-e a gyújtás, vagy csak vigyázatlanság­
ból eredt. A szomorú kézfogót, mint halljuk 
utóbb víg lakodalom követte.

— Miként jellemzi a zsidókat egy zsidó. Ne­
hány héttel ezelőtt kiderült, hogy Uj-Pesten 
a lámpagyujtogatók a világításra szánt kőolajat 
elsikkasztották — potom áron. A csendbiztos 
kiderítette a bűntényt, vádlottak a tettet beis­
merték. A zsidó befolyás alatt álló községi 
elöljáróság azonban a zsidó orgazdára való 
tekintetből ahelyett, hogy az ügyet a fenyitő 
törvényszékhez tette volna át, azt maga in­
tézte el oly formán, hogy a zsidó orgazda 100 
frt birsággal büntettetett, a lámpagyujtogatók 
pedig megdorgáltatván, hazaeresztettek — 
Szterenyi Bertalan újságíró, újpesti lakos, az 
odavaló rabbinus fia, egy értelmes romlatlan 
fiatal ember, a ki hitsorsosai gonoszságairól 
már több Ízben lerántotta a leplet ez alka­
lomból ,.Nyilt Level“-et intézett Pestmegye 
alispánjához, a melyben ez esetet körülménye­
sen előterjesztvén, egyúttal jellemző képet 
nyújt a zsidó faj tulajdonságairól. — A töb­
bek közt Szterényi Bertalan ekként nyilatko­
zók : Megengedhető-e, hogy egy, a község 
kárára elkövetett bűntény, mert annak hátte­
rében gonosz zsidó áll, elsimittassék ? Megen­
gedhető-e, hogy egy községben, melynek 4 . 
része keresztény és csak 'j5 része zsidó, zsidó 
önkény kormányozzon s terrorizálja a népet ? 
Megengedhető-e, hogy a zsidó capitalismus 
egyformán csalja a kincstárt és községet és 
nyúzza a népet ? Megengedhető-e, hogy az 
elöljáróság csőd alatt álló, rovott életű s vizs­
gálat alatt álló zsidókból is állhasson ? El­
mond ezután Szt: B. több esetet, mely élén­
ken festi, mint csalja meg a zsidó capitalista 
a kincstárt. — Bizonyos L. S. nevű enyv- 
gyáros Morvaországból került Magyarországba 
rongyokba bujkolva és itt problematikus utou 
rengeteg vagyonhoz és egy nagy terjedelmű 
gyárhoz jutott. Nos hát ez a roppant gazdag 
ember 300 frt jövedelem után 30 frt adót fi­
zet, holott- csupán gyára után pár ezer frtot 
kellene fizetnie. Van azután Uj-pesten egy 
nagjszabású szesz-gyár, melyhez fogható ke­
vés van a monarchiában s legkevesebb 4 mil­
lió forgalmi tőkét igényel. Miután ha valaki, 
úgy a zsidó az a ki csakis gyümölcsöző vál­
lalatba fekteti pénzét, feltehető, hogy e exeez- 
gyár tulajdonosának legalább is 4n/0-ot vagyis 
a tőkét háromszor forgatva évenkint 540.000 
frtot jövedelmez. A zsidó tulajdonos azonban 
10.000 frt jövedelem bevallás mellett a kincs­
tárnak ennek 10°jo-át, vagyis 1000 frtot fizet 
csak, tehát épen 54-szer kevesebbet, mint a 
menyit tényleg fizetnie kellene. De hát gaz­
dagszik is a zsidó gyártulajdonos, épen most 
épül Budapesten palotája a sugárúton s egy­
másután veszi a magyar földesurak és mág­
nások birtokait. Szt. B. ur elmondja ezután 
az alispánhoz irt levelében, hogy ez a gazdag 
zsidó gyártulajdonos, St, J. 1866-ban a déli 
hadseregnek volt marhaszállitója, oly formán 
hogy a kincstártól százezreket vett át, de marhát 
nem szállított. — A hadi törvényszék St. J- 
ot csalás miatt több évre elitélte és nevezett 
1870-ben szabadult ki a börtönből. Báró Ei- 
natten altábornagy St. J. áldozata, lett s a 
börtönben agyon lőtte magát. A zsidó kisza­
badulása után, 1 j-Pestre jött s elrejtett tőké­
jével megkezdte a szeszgyártást oly fényes si 
kerrel, hogy ma Uj-Pest vidékének leggazda 
gabb embere, nagyságoltatja magát, s közéé 
gében irányadó szerepet visz. Ezt mon ja az 
után Szt. B. »Ne is csodálkozzunk azon, hogy 
az antisemitizmus napról napra melyebb gyö­
keret ver a népben és Jehova választott nepe 
e szipolyozó faj iránti gyűlölet hazánkban mind 
nagyobb dimensiókat ölt.« ,.En magam részé­
véről a tollat mindaddig le nem teszem, míg 
a zsidóságnak ezen külsőleg fényes, díszes sa­
lakját, söpredékét le nem álezáztam, hogy un­
dorral, megvetéssel forduljon el tőlük min­
den ember.“ — így beszél a zsidó a zsidók­
ról. Pestmegye alispánja a „Nyílt Levélé­
ben foglaltak iránt haladéktalanul megindí­
totta a nyomozást és erről Szt. Bertalant er- 
tssi tette*

Sakter képviselő választási mozgalom. „A
főváros VII. kerületének az a pártja (sakter), 
mely Eötvös Károlyt vallja nagy lelkesedéssel
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«ám „N É P J 0 G“
jelöltjének oly impozáns tüntetést rendezett, 
ma május 24-én jelöltje mellett, melyhez fog­
hatót csak egyszer, nagyon régen látott Bu­
dapest.“ Ezzel a fellengős szavakkal írja a be­
kezdést az Egyetértés „Eötvös Károly válasz­
tói előtt“ czimn közleményéhez, melyben ret­
tenetes túlzással s bőszült lelkesedéssel meg- 
vagyon irva Eötvös Károly fogadtatása s 
programra beszédének megtartása. Teljesen 
való, hogy a király-utczát zárt sorokkal tömö­
rült nép fogta be minden oldalon, hogy körül- 
belől 100 kocsi kisérte a helyszínére hozott 
képviselő-jelöltet., hogy Eötvösre virágcsokrok 
hullottak az ablakokból, hogy rendkívül élje­
nezték. Való mindez, csak azt mulasztotta el 
Ötvös lapjk megjegyezni, hogy az ezernyi tö­
meg között keresztény embert a szem felfe­
dezni képes nem lehetett, hogy a király-utczát, 
a különben is sábeszt tartó és a főváros min­
den részéből oda özönlő zsidóság töltötte ki­
zárólag meg, hogy az Eötvöst kisérő «diszkül- 
döttség“ egytől egyig zsidókból állott ki, hogy 
a virágcsokrokat vöröshaju Rüffcék és liba­
pecsenyén hízott jebuzeák potyogtatták Eötvös 
fejére a magasból. Ekként helyreigazítva, az 
„E—s“ költeménye e részben elfogadható, 
mert az tény, hogy Budapest 80,000 zsidajá­
nak egy harmada megjelent és ismeretes zsidó 
szemtelenséggel tüntetett a kereszténység el­
len. Eötvös mellett, ki amazt megtagadva 
>sidó érdekeket igyekszik diadalhoz 
juttatni. A zsidóság Eötvös tüntetése a főváros 
keresztény lakosai között rendkívül kellemetlen 
benyomást idézett elő, úgy annyira, hogy ha 
ez a tüntetés vasárnapi napon történik, mi­
dőn a keresztény iparos osztály pihenőt tart, 
a legszoraorubb következmények állhatták 
volna be. így nem történt semmi baj, mert az 
iparral nem foglalkozó és az egész komédiát 
távolról szemlélő keresztény lakosság a bo- 
szankodás érzetét csak hamar leküzdve jóízűen 
mulatta magát a szánalmas és nevetséges lát­
ványon. Egyébiránt közkézen forogtak ekkor 
már az esti lapok is, a melyek a fővárosi zsi- 
dóhenczengés és tüntetés le hidegzuhanyozá­
sául bö terjedelemben hozták meg a tudósí­
tást. mely szerint a pozsonyi esküdtszék a kir. 
ügyészség által dr. Nendtwich Károly ellen a 
zsidók elleni lazítás miatt indított perben pa- 
naszlottat 11 szavazattal 1 ellenében felmen­
tette. Eötvös ellen-jelöltje a kormán) párt ré­
széről Matlekovite Sándor kereskedelmi mi­
niszteri államtitkár, a ki azonban valószinüleg 
bukni fog, mert Eötvöst a zsidók mindenáron 
be akarják juttatni a képviselőházba. Mint a 
fővárosban székire hosszára beszélik, Hirsch 
párisi zsidó-bankár az Eötvös-párt választási 
költségeire egy maga 40.000 frtot küldött. 
Amint tehát látni lehet, Eötvös meválasztása 
iránt még a külföld zsidai is érdeklődnek, ez 
pedig nagy szó elzsidósodott szerencsétlen ha­
zánkban.

A szigetvári zsidóellenes tüntetés ügyében 
május 27-én Ítélt a kir. ítélőtábla és pedig 
olyképen, hogy az elsőbiróság Ítéletét hagyta 
helyben azon változtatással, miként Rátz Jó­
zsef és Szabó József szinte lázadás bűntényé­
ben mondattak ki bűnösöknek, s 2—2 évi 
fegyház büntetésre Ítéltettek. Nem lehet el­
hallgatnunk, hogy az egyik újabban elitéit vád­
lott, Szabó József mindkét lábára sánta nyo­
morék. ki csak boton tudván járni, arra hogy 
egy erőszakos tényben részA vegyen, teljesen 
képtelen. Nem is derült ki rá a végtárgjalá- 
eon semmi, csak az, hogy a zavargás alkalmá­
val elég vigyázatlan és kiváncsi volt nézni a 
tumultuet, mely czélból meghúzódott egy ka­
pu alatt. A zsidók és a ezolgabiró rémülettől 
felcsigázott képzelete a nyomorékban is ve­
szedelmes lázadót látva, feljelentették, 
megtették veszedelmes embernek s a lázadás 
bűntényébe belekeveredett, mint Pilátus a 
krédóba. Miután pedig a zavargások ügyének 
tárgyalása óta megtudtuk, hogy a bíróságok 
nálunk nemcsak indokokra, ha­
nem meg nem indokolható 
meggyőződésre is alapit ha tnak 
Ítéletet, nem csodálkozunk, ha a kir. 
tábla ezt a rettenetes embert eli­
télte 2 évi fegyházra.

— Eltűnt gyermek. Bábonyból tudósítják 
lapunkat, hogy Fias István fóldmives polgár 
János nevű 5 éves kisfia hazulról a múlt hét 
egyik napján eltávozott, s azóta se haza nem 
ment, set<róla hirt szülői nem hallottak. Még 
az eltűnés napján keresésére indultak, s csak 
annyit tudhattak meg, hogy a gyermeket az 
országúton látták, mikor a szomszéd faluban 
tartott vásárról a vásárosok visszatértek, to­
vábbi nyomot nem találtak. Nem valószintit- 
len, hogy & vásározni szokott koldusok lopták 
el a gyermeket. Hogy a hatóság minő intéz­
kedéseket tett e dologban, arról nem ir tu­
dósítónk.

Legújabb.
A kaposvári kerület függetlenségi pártjának 

mai gyűlésén, tekintve, hogy nagy munkaidő­
ben a nép értekezletekre járni nem igen sze­
ret, elég szép számú közönség jelent meg' Az 
értekezlet Matolcsy elnök által megnyittatott, 
e a kiküldött bizottság eredménytelen műkö­
déséről jelentés tétetett melynek re sum éj a 
az volt, hogy a bizottság jelöltet 
n e m t a 1 á 11. Ezután felhívták a jelöltség 
elfogadására Körmendy Sándor urat, hivat­
koztak rá, hogy őt már a nép ismeri, 6 évig 
volt képviselő, azonban Körmendy ur a jelölt­
léget elutasította magától, hivatkozva arra,
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hogy az itt 5000 írtba kerül, mit ő meg nem 
fizethet. Azután, hogy a kaposvári kerülettől 
való idegenkedését még inkább indokolja, el­
mondta, hogy a kormánypárt jelöltjének 40 
ezer írtja van választási czélra, (?!) hogy ő ne­
vet biztos bukásra itt oda nemj| adja a minis­
ter ellen, és inkább marad jelölt Csurgón, hol 
már van egy másik függetlenségi is, mintsem 
a miniszter ellen fellépjen. Gruber, Psik, Szép 
Dénes, ifj. Csorba Ede híjába erőltették, mig 
végre az utóbbi illetve Szabó János közlető 
indítványt tett, mely szerint pioclamatiók ut­
ján kell dolgozni, s Pünkösd utáni vasárnapra 
uj gyűlést hívni össze, akkor aztán kilehet 
mondani, állitson-e a párt jelöltet, vagy nem.

Körmendy erre kijelentette, hogy az 
esetre, ha akkor a többség, illetve a győzelem 
biztosnak fog látszani, a jelöltséget valami 
országos nevű ember is elfogadja, mely nyi­
latkozat Gruber által aként magyaráztatok hogy 
úgy Körmendy is elfogadja azt. Ezután Szebényi 
szóllott, azt hozva fel, hogy a múltkori sokkal 
népesebb pártgyülcs kimondotta, miként a je­
lölt csak függetlenségi antisze- 

I m i t a lehet, ő most is ehez ragaszkodik. 
Elénk éljenzés és a betolakodott zsidók és 
sakter-pártiak ellenmondásból támadt zaj 
után végre Riba Ferencz tette azon közhe­
lyesléssel találkozott megjegyzést, hogy Csorba 
indítványát ellenzi, mert az késlekedést ezé- 
loz, a jelöltben itt kell megállapodni. Kör- 
mendynek azt válaszolja, hogy a jó katona nem 
nézi az ellenség számát és értjét, de harczol 
kötelességből es becsületből tulszámu cllen- 

szemben is. Zajos, kölcsönös kapaczi- 
tálás mellett a gyűlés még tovább foly, meg­
állapodás bizonytalan.

Nyílt levél nt. Körmendy Sándor ref. esperes 
úrhoz.

. A csurgói gymnásiumnak tudvalevőleg 
mintegy 50 holdnyi ingatlan birtoka van Csur- 
gón. Ezen birtokot több év óta Mayerhoffer 
csurgói zsidó bírta haszonbérbe potom árért.

Az egyház megye közgyűlése, miután e 
haszonbérlet lejáróban volt, még a múlt év­
ben elhatározta, hogy a birtok további 12 
évre árverés utján, a legtöbbet ígérőnek adas- 
sék haszonbérbe, s a bérleti szerződés a gond­
nok lek. Matolcsy József ügyvéd ur által 
köttessék meg a legtöbbet Ígérővel.

I'-n ft gyűlés e határozatát megtudva, 
siettem a gymnasium igazgatójához, Héjas 
nagy tiszteletű úrhoz, s kijelentettem előtte 
abbeli komoly szándékomat, hogy a birtokot 
haszonbérbe venni kívánom, egyúttal megtet­
tem ajánlatomat, hogy az első hat évre hol­
danként 8 frt, a következő 6 évre holdanként 
10 frt haszonbért hajlandó vagyok fizetni, 
sőt ezen ajánlatom biztosítására 100 frtot kész­
pénzben órákként Héjas ur kezére le is fizet­
tem, mely összeg máig is Héjas urnái van.

Ajánlatomat tudomására hozták Mayerhofer 
zsidónak, ki ezen összeget megígérni sokáig 
vonakodott, mig végre rá szánta magát. Erről 
is értesültem, es Héjas urat meghatalmaztam, 
hogy nevemben holdanként még 20 krt felül- 
igérjen, sőt ezen magasabb ajánlatot |én szó­
val n. tiszteletű esperes urnák is bejelen­
tettem.

Utasitattam, hogy keressem lel tek Ma­
tolcsy József gondnok urat, kivel több Ízben 
Kaposváron is beszéltem, s ajánlatomról ér­
tesítettem.

Végre 1883. évi deczcmber 29-én a gond­
nok ur Csurgón megjelenvén ajánlatomról jegy­
zőkönyvet vett fel azon czélból, hogy jóváha­
gyás végett azt az istvándi e. m. gyűlésnek 
bemutassa.

Ezek folytán én mint legtöbbet igére 
teljesen megvoltam nyugodva abban, hogy a 
haszonbérlet az enyém, s ez okból, tekintve, 
hogy Mayerhoffer zsidó, ki a birtokot hosszú 
évek során át feléből adta ki, nagyon kizsa­
rolta, nagymennyiségű trágyát vásároltam 
öszsze; emellett, miután én a birtokra saját 
költségemen gazdasági épületeket is akartam 
építeni, hogy gazdaság kezelését megkönnyit- 
sem, építési anyagokat is szereztem.

Mily nagy lön azonban meglepetésem, mi­
dőn megtudtam, hogy Mayerhofer zsidóval a 
szerződés éppen az napon köttetett meg kisebb 
ajánlat illetve haszonbérösszeg mellett, mely 
napon az én előbb beadott és magasabb aján­
latomról a jegyeőköny felvétetett.

Az istvándi e. m. gyűlésen szóba is jött ez 
ügy, s a Mayerhofer zsidóval kötött szerződés 
úgy indokoltatott, hogy ő legtöbbet Ígért s én 
ajánlatommal elkéstem volna: szóval ava- 
lóditényállás sem a gondnokság 
sem n. tiszteletű ur által daezára 
annak, hogy a zsidóval való 
szerződésnek helybenhagyá­
sát t ö b b e n e 11 e n e z t é k, f el nem 
deritetett, hanem az igazság 
eltagadtatott-

A dolog további magyarázatot nem 
igényel ; én a haszonbérletet meg nem kap­
tam, van benne károm, ha kénytelen leszek 
vele, elviselem : de azt tudom, hogyaköz- 
vagyon senki jogtalan eljárása miatt meg 
nem károsodhatik.

Pedig ez esetben a kár és a jogtalan­
ság kézzelfogható, s én kötelességemnek tar­
tottam a nyilvánosság utján az érdekelt re­
formátus közönséget figyelmeztetni ezen do­
logra, mert arról is meg vagyok győződve,

hogy van, ki az ily dolgokat nem tűri az egy­
ház vagyonának kezelésében, van ki ez eset­
ben az anyagi károsítás és zsidó dédelgető­
nél többet, — erkölcsi kárt is lát.

Nagytiszteletü esperes urnák alázatos szol­
gája, Csurgón 1884, évi május 25-én.

faieskir György 
csurgói polgár.

Irodalom.
Festett Világ ciimü könyvet irt Aradi Gerő 

színtársulatának egyik jeles tagja, Arányi Dezső, 
mely első részében egy nagyobb tanulmányt foglal 
magában a szinművészetröl, második része pedig a 
vándorszínész életből humoristikus rajzokat, élménye­
ket tartalmaz. Lapunk mai tárcza rovatában ebből 
közlünk egy kis mutatványt, melyre figyelmeztetjük 
t. olvasóinkat. A csinos kiállítású könyv ára 1 frt 50 
Jelenleg kapható a szerzőnél a színkörben.

A De gré Alajos által szerkesztőt Ország Vi­
lág a Pallas irodalmi és nyomdai részvénytárság tu­
lajdonába ment át. Midőn ezt a hirt olvasóinkkal 
tudatjuk, megjegyezzük azt, hogy ez a jól szerkesz, 
tett, minden izében magyar zamatu képeslap irodalmi 
tekintély. Tartalmában a kitűnő tudós Tóth Lőrincz, 
Szilágyi Erzsébet czimű történelmi rajza, Molnári 
György hírneves színész tanulmánya Lear királyról, 
Szász Károly, Ábrányi Emil költeménye, Degré Alajos 
legénye érdemelnek különös figyelmet mint kiválóbb 
becsű közlemények.

»A 12 rö pirate legutóbbi száma következő tar­
talommal jelent meg : Istóczy Győző képviselő beszá­
molója az 1881—84-ki országgyűlésről. Jehi or ! XVI. 
A Talmud elvei a gyakorlatban. Zsidókérdés és anti- 
szemitisraus. VII. Mire képes a zsidó ? Hajdan és ma. 
Visszaemlékezések. Antiszemita káté. Levelező lap. A 
»12 Röpirat« évi előfizetési ára 8 frt. Egyes füzet ára 
30 kr. A megrendelések a kiadóhivatalnál (Budapest, 
gyöngytyuk utcza 8. sz.) vagy Tettey Nándor és társa 
könyvkereskedő uraknál (Egyetem-utcza) eszközlendők. 
Teljes számú péleányok folyton rendelkezésre állanak.

Színház.
(D.) Mielőtt referensi tisztünkhöz fognánk, 

szükségesnek látjuk kijelölni azon irányt, 
melyet úgy a színészek, mint közönséggel 
szemben, szigorúan követni fogunk. Nem tart­
juk feladatunknak hosszadalmas ktritkiákkal 
egyik vagy másik résztt untatni, ez sem la­
punk tere, sem a sziniévad rövidsége nem 
engedi. Nem követjük azonban vidéki laptár­
saink példáját sem, melyek legtöbbjeinek szín­
házi referadejai csak úgy hemzsegnek a már 
50—60 év óta elcsépelt, chablonszerö phrasi- 
soktól, mik ellen már Bajza is kikelt. Refe- 
radeunkban fősulyt fogunk fektetni arra, hogy 
tárgyilágos rövidséggel rámutassunk az esetleg 
előforduld hiányokra, megdicsérjük az arra 
méltót, s főleg rövid áttekintésben értesítsük
közönségünket a színtársulat működéséről.

** *
Aradi Gerő színtársulatra f. hó 24-én nyi­

totta meg a pár hétre terjedendő nyári évadot, 
Planquette gyönyörű zenéjü „Cornovilli ha­
rangok“ operettjével. Az Operette közönsé­
günk előtt eléggé ismeretes s talán ennek tu­
lajdonítható, hogy a színkör csak félig telt 
meg. Az előadás kielégítő volt. Posfay Ella 
(Serpolette), Aradi Emilia (Germaine). Beré- 
nyi (Gáspár apó), Kápolnay (Greniső) dere­
kasan megállták helyüket, a karok és zenekar 
jó cs szabatos volt, csak az a kár, hogy a Il-ik 
felvonás gyönyörű fináléja nem volt eléggé 
ősszhangzatos, mi különösen a folyton tartott 
forték miatt vesztett hatásából.

25- én: „A vén kupecz.c Bérezik legújabb 
népszínműve. Felette gyenge, szerzőt épen nem 
dicsérő munka, melyet túlságos hosszadalmas­
sága, unalmas és gyakori ismétlései miatt, szí­
nészeink igazán jobb tárgyhoz méltó igyeke­
zete sem volt képes megmenteni a teljes bu­
kástól. Nyilas Ilon igyekvő, tehetséges nép­
színmű-énekesnőnek bizonyult, szorgalom és 
igyekezettel jövőt jósolunk neki.

26- án. «Fedora“. Sardou a nagymester- 
színmüve. Kitűnő darab és mondjuk ki,kitűnő 
előadás. Teljes elismerés Somogyinak, ki ez 
estén, mint színész és rendező egyaránt ra- 
gyogtatta gyönyörű tehetségét. Az ő Ipanoff- 
ját látva, valóban nem csodáljuk, ha annak 
idején a nemzeti-színház deszkáin is méltó 
figyelmet tudott maga iránt ébreszteni. Jó, de 
nem mindenött kielégítő társa volt Könczöl 
Lujza (Fedora.) Azt hisszük, hogy az ilyen 
nagyszabású és valamennyi érzéket igénybe 
vevő szerepnél első a teljes szerep tudás. E 
nélkül a játék nem fesztelen, nem teljesen 
szabad, a lekötött hallérzék akadályoz a sza­
bad mozgásban. Az összjáték kitűnő volt.

27-én. „A kisherczeg“. Operette. Jó elő­
adás, kevés közönség. Nem tudjuk a hirtelen 
novemberré vált időjárás lohasztja-e a közön­
ség színházba járó kedvét, de valóban nem 
értjük, hogy ily minden tekintetben kielégítő 
társulattal szemben, mért oly tartózkodó a 
közönség ? Aradi ur egy heti műsora 4 ki­
váló újdonságot hozott! ex magában véve is 
oly dicséretes tény, mely nagyobb pártolást 
kívánna, nem is említve, hogy mennyi áldozat­
tal igyekezett rozzant színkörünket tetszetősen 
átalakítani!

28-án : «Nézd meg az anyját“ Bérezik uj 
vigjátéka, miről jövőre tüzetesen széliünk.

J utalomjáték. Somogyi Károly, a 
helyben működő színtársulat hősszerelmese, 
május hó 4-én tartja jutalomestéjét. Felhívjuk 
ezen előadásra közönségünk figyelmét, emlé­
kezetbe hozván egyúttal azt is, hogy Somogyi 
ur már két Ízben volt közönségünk kiváló 
kedven cze, s átalában meg is érdemli, ha 
közönségünk ez alkalommal számos megjele­
nés álatal jutalmazandja a valódi tehetséget 
és törekvést. Maga a darab választása is rá­

mutat azon irányra, melyet a vidék e kiváló 
művésze követ, nem lármás, nagyhangzásu 
színdarab, de az irodalomban komoly számot 
tevő drámai mü az, melylyel a közönség elé 
lép. Színre kerül ugyanis dr. Várady Antal 
„Mózes« czimti 5 felvonáeos drámája, mely a 
nemzeti-színházban is méltó feltűnést keltett, 
gyönyörű nyelvezete és költői lendülettel irt 
hatásos jeleneteivel. Somogyi ur gondoskodott 
róla, hogy az előadás minden tekintetben si­
kerüljön. A szerepeket a színtársulat legjobb 
erőire bízta, résztvesznek az előadásban: So- 
mogyiné, Könczöl Lujza, Arányiné, Gyöngyi, 
Arányi, Ferenczi, Berényi, Dálnoky stb. stb. 
A díszletek egészen újonnan készültek, s a 
jelmezek, a nemzeti-szinház korhű jelmezei 
mintájára készítetvén, szintén képesek lesz­
nek hatást csinálni. Őszintén és melegen 

I ajánljuk tehát Somogyi urat mint jutalma- 
zandót a színházi közönség pártolása és figyel­
mébe.

VIDÉKRŐL.
Ajka, 1884. május 28.

A nagyvázsonyi kerület függetlenségi elvet 
valló képviselőjelöltje Győrffy Géza ur egé­
szen váratlanul — az elmúlt vasárnap dél­
utánján tartotta szép számú értelmes közönség 
előtt programmbeszédjét.

Met órakor a nagyvendéglő előtti térségen 
megállapodtunk, bora szeretett képviselőjelöl­
tünk is megérkezett. Itt. Nt. Parragh Lajos 
helybeli ref. lelkész ur a fényes nri publikum 
közül kibontakozva Győrffi ur elé lépett s le­
vett kalappal üdvőzelte a nép nevében.

Ezután a nép harsány éljenzése mellett 
helyét elfoglalá s szólt szivének teljességével 
választóihoz. Megmondta ő, hogy mig ereiben 
vér csergedez, azt a zászlót mely az 1848. di­
cső eszméit hirdeti soha el nem hagyja. Ki­
nyilatkoztatta, hogy ostora lesz a zsidóknak 
mind addig, mig ezek szükebb térben nem 
mozognak, s a becsület útjára nem térnek. 
Elmondá, hogy a zsidó naponként érezteti ve­
lünk a honfoglalást, s kevés idő múlva kény­
telenek leszünk Tompa Mihály költeményé­
nek igazságát belátni, hogy:

„Hol a nvilröpü sólyom is csak 
Nagy félve száll feléd:
Csipogva fürdik s üt tanyát ott 
A szemtelen veréb.“

Mondott még több szomorú igazságokat is, 
de a melyeket itt az én toliam leírni gyenge, 
elhallgatom, nehogy a fájó sebeket méginkább 
megsértsem.

Végre, midőn gyönyörű és magvas beszéd­
jét elvégezéj a nép lelkes éljenzése mellett min­
den jó kívánásával fogatával Kis-Lődre 
rándult.

Kisérje Győrffi inat az ég áldása, s válasz­
tóinak megmásít,batlan igaz szeretető. Ö elment 
mi itt maradtunk, de szeretetét itt hagyta 
nekünk s a mienket vele vitte. A nép hangu­
latát ismerem, azért bátran el merem mon­
dani, hogy : »hogy az a nép, mely e kerü­
letben minden csábítás és vesztegetésnek ollen 
tudott eddigjállni, ezután is megveti a csábítókat 
Legyen nyugodt szeretett képviselőjelöltünk, 
mert bár az ördög hinti is a konkolyt, de mi 
erősen állunk, mint a sziklabércz, melyet az 
idők viharai nem hogy megingatnának, de sőt 
inkább edzenek; ki tudjuk vívni számára az 
a helyet, melyet bokros érdemeinél fogva 
méltán foglalhat el a képviselők házában.

A kormánypárti követjelelt itt zsidó Frey- 
tädtler Vilmos.

T»gmp délben érkezett ide vagy 50 fogadott 
kocsival, s 50—60 kibérelt rósz lelkű válasz­
tóval. A többi csőcselék volt és zsidó.
Jöttek a mint illik gyönyörű szép rendben 
Legelői Fraystadtler khüvetjelölt képen 
Azutáu nyolca sakter és trombitásai;
Ilyentől dőltek le Jérikó falai.

Hogy a kíváncsiság sok népet csőditett a 
helyszínére, azt felesleges is mondanom. De 
azt bátran állíthatom, hogy az összegyűlt ki­
váncsi tömeg közt, az ajkai pubükrmot is be­
számítva alig volt 80 választó. Tarka-barka 
vegyület volt az egész, s a többséget kóbor 
naplopók képezték. Az utóbbiak várva a kon- 
ezot, melyet a kóser khüvet fog adni nékik. 
Nem csalatkoztak, mert 200 személyre terítet­
tek, s úgy tele ették s itták magokat, hogy 
bőrükben nem férve abból kibújni akartak.

A vendéglő éppen előttem van igy mindent 
láttam. Délután 3 órakor kezdődött a ve 
re kedés, még pedig véres vereke­
dés.

Vagdalták egymás fejéhez az üvegeket • 
több LGdőn lakó sváb sógor megemlegeti ezt a 
gyünyörü napot.

Ott láttuk a padragi caktert, ki kincsteljes 
beszéddel fogadta a nagyságos urat. Balról 
voltak a kóezrond vitézei, jobbról pedig a 
nagyságos asszonyok és kisasszonyok.

Freistetlcr ur egy asztalra állva igy szól­
ított ! „Díszes közönség! Kedves polgártársaim ! 
Én a kormány hive vagyok. lm politikai hit­
vallásom. Mondjak többet?“ (Halljuk! Hall­
juk !) De nem szólt pár perczeig semmii, csak 
jobbra és balra forgolódott. Hja! nehéz a 
czigánynak az ábécze. Végre megszólalt ilye­
ténképpen). „Mielőtt szólnék, jónak látom és 
szükségesnek tartom múltamat önök előtt fel­
tárni.» (Halljuk!) „Én éppen olyan iöldmi- 
velő vagyok, mint önök. Épen úgy megfogom 
az eke szarvát, mint önük. De katona is va­
kok, még pedigg főhadnagy 1878-ban, midőn
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a boszniai okkupáczió volt, drága hazám vé­
delmére én ia hehivattam. Jó lélekkel és öröm­
mel mentem. Részt vettem a maglaji ütközet­
ben. Végre a béke helyre állt. Ekkor tiszti 
kardomat tisztelettel letettem, s eljöttem oda, 
hova lelkem oly igen vonzott, a drága és imá­
dott haza földjére. — Itt újra megfogtam az 
eke szarvát és

„arczámnak véres verejtékéve’ trágyáztam 
a földet.“ Éljen! kiálták a zsidók.

(S hogy az itt nagybetűkkel irt nevetséges 
mondat szorul szóra igaz: esküszöm a zirczi 
szentháromságra.)

Szegény magyar nép! Azzal akarja szeme­
det bekötni, hogy mint te, úgy 5 is földmi- 
velő. Igaz, hogy te arczád verejtékével eszed 
és keresed kenyeredet, de ncfelejtsd el, hogy 
az a zsidó, ki egy rang és állapotba helyezi 
most magát veled, viszon a te orczád verej­
tékéből él tisztességtelen módon.Ne bigyj neki 
édes vérem! A kutyából soha sem lesz sza­
lonna ; valamint az én felfogásom szerinti 
földmivelő a zsidóból.

Mint nem érdektelen dolgot, ide iktatom 
az idevaló kortes nótát is, mely a hangulatot tö­
kéletesen jellemzi.

A ki miut vet ucy is arat ;
Alijuk meg hát jól a sarat 
Jelvényünket szeny ne érje 
Kossuth Lajos sírna érte

Éljen 48!

Egy életünk, egy halálunk 
Frájstctlerre ne szavazzunk.
Nem a mi fajunkból való 
Pusztuljon a magyar faló

Nem kell a zsidó!
Kiss Pál Jáuoé.

KÜLÖNFÉLÉK.
Kóser adoma. A Balaton melléken utazott 

egy alkalommal Deák és Yesselényi; lovaik 
elfáradván, a tó mellékén egy zsidókorcsmá­
ban szállottak meg. Vesselényi tüstint az ágy­
bélit mustrálta ki, s a bámuló szolgálónak 
mondja : „Leány, — mond meg a gazdádnak, 
— ágynemű helyett küldjön be nekem szé­
nát. Elmegyen a leány az izenettel, s rövid 
időn a feleletet is meghozta, mely nagyon is 
kurtán volt mondva, azzaz, hogy: „A zsidó 
nem ád !“ >Küldd be a zsidót« parancsolá 
emelkedettebb hangon Yesselény, úgy hogy 
a lány megriadt az erősbülő hangtól. Bejő a 
zsidó, 8 Vessélényi szemközt áll neki, .. . s mig 
a zsidó megijedt az eddig nem látott óriás 
vendégtől, Yesselényi egész mellerővel kiállt 
rá németül: „Haj her!“ Ijedten rohant ki a 
zsidó, s egy öl szénával megrakodva tért 
vissza. (Y. L.)

Lefőzte. Franczia: Már az még is nevet­
ség hogy a vas kereszt a legelső porosz rend 
alig ér öt krajezárt ! Berlini : Az már igaz, 
hanem az furcsa a dologban hogy önöknek 
francziáknak naég is két Napóleonba (Napó­
leon arany pénz majdnem 10 frt) került.

A szultán ajándéka. Rudolf korona örökös­
nek, konstantinápolyi látogatása emlékére két 
telivér arabs lovat küldött ajándékba. A leg­
nemesebb lovak Arabia azon részéből kerül­
nek mely N e d s n e k neveztetik. E lovak 
soha sem kerülnek vásárra, s ha gazdája 
mégis megvál tőle, az csak úgy történik, ha 
elajándékozza valakinek a kit felettébb meg­
tisztelni akar. Többnyire közép nagyságnak 
mintegy 1 és fél meter magasak, szemeik oly 
okosak, hogy majdnem hajlandók lennénk 
emberi szemekhez hasonlítani, bátor kicsi 
fej, lábok, melyek mintha ágakból volnának, 
apró helyes körmök jellemzik e pompás álla­
tokat, A Bécsbe küldött két csődör egyike a 
S i g 1 a v i fajból való, azon fajból, melynek 
szépségét az Arab csak kedvese bájaival hason­
lítja össze- Szabadon jár kel istállójában, 
mint hazájában, hol a lovat soha se tartják 
kötőféken, hanem szabadon áll a sátorok kö­
rül; a hatéves páratlan szépségű mén oly sze­
líd mint a bárány, — társa Manesi sötét

szürke, az azonban csintalanabb, ámbár nye­
reg alatt szinte teljesen biztos s szelíd.

Ez is jellemzés. »Hát az angolok ? azok is 
keresztények«, kérdé egy fiatal indiai taní­
tójától „Igen azok édes fiam“ mond a tapasz­
talt tanító, „de csak vasár- és ünnepnapokon, 
hétköznap zsidók.“

Hány száll haja van az embernek ? Wilson 
angol orvos, midőn a fejbőr betegségét vizs­
gálná azon gondolatra jött, hogy megolvassa 
hány száll haja lehet egy megnőtt embernek, 
a szándékot tett követte, hosszas kutatás 
után megállapította hogy egy négyszög hü­
velyk fejbőrön 1056 szál haj áll, miután pe­
dig közép nagyságú lej bőre 120 négyszög 
hüvelyknyi tehát Wilson számítása szerint 
egy emberi fejen átlagban 127.920 szál haj 
áll. A ki nem hiszi olvassa meg.

*

A zsidó-tanító a vizsgán felszólítja a 
Khóbi gyereket, hogy mondjon egy főnevet. 
A Khóbi hosszú gondolkodás után igy felel: 
«Khükhecz» (kukacz). Jól van szól a tanító. 
Számi mondj te is egy főnevet.

«Még egy khükhecz»
*

A. Mely népnél van a legtöbb fogfájás ?
B. A zsidóknál; mert a zsidónak min­

denre fáj a foga! _______

KÖZGAZDASÁG.
Utóhangok a marha háborúról. Zichy Fe- 

rcncz Neugebauer J., gr. Zichy Ferencz bir­
tokai felügyelője röpiratot adott ki, melyben a 
vasúti sensalok viselt dolgait szellőzteti. Ta­
nulságos a többi között midőn kimutatja, hogy 
mennyire uralták a bécsi vásárt a zsidó sen­
salok s a zsidó szeszgyárosok kik nagyban 
űzik a marha hizlalást is, s hogyan tették le­
hetetlenné a mezőgazdaságnak miként velők a 
versenyt kiállhassa. Az egész üzlet oly képpen 
volt berendezve, hogy meg kellett gazdagodni 
a közbenjárónak s a nagyban hizlalónak, mig 
a gazda számtalanszor annak árát sem kapta 
meg, a mit feletetett. A mészárosok daczára 
annak, hogy olcsón vettek, drágán adták a 
húst, s igy kizsákmányolták a termelő és 
nagy fogyasztó közönséget. Az uj bécsi’vásári 
rendszabály arra volt hivatva, hogy ezen tűr­
hetetlen állapotnak véget vessen, igen de ez­
zel a kormány darázsfészekbe nyúlt.

Most az üzelem folytattatik a pozsonyi 
vásáron, melyről azt állítja az iró, hogy csu­
pán a zsidók kedvéért állíttatott, szerinte ez 
az a magyar földbirtokos osztály ellen mért 
újabb csapás melyet csak a nagy tőke s annak 
szolgálatában álló zsidó s elzsidósodott sajtó 
hirdetnek oly vállalatnak, mely a magyar ér­
dekeknek kedvező. A magyar termelő épen 
csak oly rósz áron adhatja el portékáját ma 
Pozsonyban, mint azt előbb Becsben elad­
hatta ; hogy ez másképen legyen; akárhol 
tartatik is a vásár, szükséges rendszabályok­
ról gondoskodni, melyek arra legyenek hi­
vatva, hogy a termelő fennebb megnevezett 
ellenségei, a zsidó közben járók és zsidó szesz­
gyárosoknak üzelmeit lehetetlenné tegyék, 
vagy legalább megnehezítsék.

Kaposvári piaczi árak.
— május hó 23. —

Búza........................... 9 frt —
Rozs........................... 7 frt 50
Kukoricza . . . , 6 frt —
Árpa................................ 7 frt —
Zab ................................ 6 frt —
Hajdina.......................... 7 frt —
Métermázsánként.

Szerkesztői üzenetek.
E héten beérkezett számos levélre, tudakozódásra, 

hely sziike és nagy elfoglaltságunk miatt csak a jövő 
héten válaszolhatunk.

Tisztelettel kérjük munkatársainkat s átalában 
t. olvasóinkat, szíveskedjenek a dunántúli meqyék 
választási mozija Imáiról értesíteni bennünket.

Szerkesztésért felelős :

SzalayKároly.

Gaffe»

Magánhirdetések.

Hirdetés.
Méltóságot gróf Festetits Dénesiiek Gya- 

láiii julmszatából 250 db középminőségü gyapjút 
termelő tenyész fiatal aiiyabirka eladó. Gyapjú­
ban június hó 10-ig* még megtekinthetők. — 
\ enni szándékozók a Gyaluni uradalmi tiszthez 
fordulhatnak.

Lap tulajdonos és kiadó SZALAY IMRE.

Széchényidér 6=ik sz.
a rom. kath. 

Szentegyhftz 
Atellenében. KAPOSVÁROTT.

Siéchénji=tér 6=it u.
a rom. kath.

Szenfegyli*«
atellenében.

Ajánlja legolcsóbbnak és legjobbnak ismert bőrnemüit gyári áron és pedig:

Barkás és ezugos tehénbőrt 
Sima és barkás zergebőrt.
Fényes kecske és moltonbőrt.
Fehér irha és fehér szatyánt.
Borjú lag és orosz lagbőrt.
1. 2. és 3-szor cserzett hazai készitményü 

talpakat.
Blank és huzzo bőrt.

Barkás ezugos sima és vichs pittlinget 
Sima és barkás borjubőrt.
Zöld, piros, testszinü és sárga bélésbőrt. 
Angol bélésbőrt és brüszlbőrt 
Fekete bbka- és színes lagbőröket. 
Yörös hemlok angol bivalhát és olasz­

talpakat.
Zakl és orosz bagaria bőrt.

.'iá”
tfs

Továbbá gyári árak mellett kaphatók mindennemű csizmadia és czipészkellékek mint:

Angol Lasting (brunel) Yásznak, huzzok és ezuggok(bel skülföldi)
Minden csak létező szerszámok. Kaptafák, faszeg, külföldi fonálfélék.

Yégre ajánlom nagy raktáromat gépszijakban készített Lasting felsőrészekben 
és mindennemű bőrkivágásokban, legjutányosabb ár felszámításban.

Jó hírnevem kezeskedik a legpontosabb kiszolgálásért, postai megrendelések & 
legnagyobb figyelemmel utánvétel mellett eszközöltetnek.

W* Legolcsóbb bevásárlási forrás Somogymegyében.

Yan szerencsém a n. é. közönséggel tiszteletteljesen tudatni, 
hogy helyben, korona-uteza Hittaller-féle házban egy

vas, szerszám, fűszer, anyag és festék kereskedést
nyitottam,

hol minden e szakba vágó czikkek a legjobb minőségben és a leg­
olcsóbb árak mellett kaphatók.

Több évi gyakorlatom e téren, valamint a legelső vasgyárak­
kal! összeköttetéseim lehetővé tették az áruk legolcsóbb bevásárlását 
miáltal azon kellemes helyzetben vagyok, hogy a n. é. közönség 
bármely igényeinek úgy az áruk minőségére, mennyiségére, vala­
mint olcsóságára nézve legjobban megfelelhessek, miért is kérem 
becses pártfogását.

Tisztelettel 

Dovner Béla.

nyerem.
nyerem.
nyerem.
nyerem.
nyerem.
nyerem.
nyerem.

253 nyerem, á m.
6 nyerem, á m. 

515 nyerem, á m. 
1036 nyerem, á m. 

29020 nyerem. á m.

2000
1500
1000

500
145

összes.19,463 nyer. á m. 200, 
150,124,100,94, 67,40, 20.

Nyújtsuk a szerencsének jobbunkat!
márka főnyereményt igér kedvező esetben a leg­
újabb hamburgi nagy pénzsorsjáték, mely a magas 

______ kormány által jóváhagyatott, biztositatott.
m vr Eme újabb játéktér vezet előnyös berendezése
' abban áll, hogy rövid pár hó lefolyása alatt 7 sorso­

lásban 100,000 sorsjegy 50.500 nyereménynek kell bizton történni, ezek között vannak 
főnyeremények esetleges 500,000 r. márka, illetőleg

300,000 2 nyerem, á m, 50,000
200,000 1 nyerem, á m. 30,000
100,000 5 nyerem, á m. 20,000

90,000 3 nyerem, á m. 15,000
80,000 I 26 nyerem, á m. 10,000
70,000 56 nyerem, á m. 5000
60,000 106 nyerem, á m. 3000

Ezen nyereményekből az első osztályban 400 sorsolta tik ki 157,000 m. összeg­
ben. — Az 1 oszt. főnyeremény 50,000 mt. tesz s a 2-ikban 60,000, a 3-ikban 70,000, 
a 4-ikben 80,000, az 5-iben 90,000, a 6-ban 100,000, a 7-ikben azonban esetleg 500,000, 
illetőleg 300,000, 200,000 stb, márkára emelkedik. — A nyereményhuzások tervsze- 
rüleg hivatalosan vannak megállapítva. — Ezen nagy, az állam által biztosított pénz­
sorsjáték legközelebbi nyeremény húzásához

mely 1884. junius II. és 12-én tartatik
1 egész eredeti sorsjegy 3.50 frt o. é.
1 fél „ „ 1.75 frt o. é.
1 negyed „ „ 90 kr. o. é.

Mindennemű megbízások, a pénz beküldése, postautoni fizetés 
vagy az összeg utánvétele mellett rögtön a leggondosabban teijesittetnek, 
mindenki az állam czimerével ellátott eredeti sorsjegyet tőlünk saját ke­
zeibe kapja.

A megrendelésekhez szükséges hivatalos tervezetek ingyen mellékeltetnek,melyek­
ből úgy a nyeremények beosztása az illető osztályokra, mint szintén az illető betétek 
is megláthatok és minden húzás után érdekelt feleinknek felhívás nélkül megküldjük 
a hivatalos huzási lajstromot. Kívánatra a hivatalos tervet előre megküldjük megte­
kintés végett bérmentAe, és készek vagyunk nem tetszés esetében a sorsjegyet az 
összegnek visszafizetése mellett húzás előtt visszavenni.

A kifizetések tervszerűn pontosan s az állam jótállása mellett történnék.
Csoportozatunk mindig a szerencse kegyeltje volt és érdekelt feleinknek gyakran 

a legnagyobb nyereményeket fizettük ki, többek között 250,000, 100,000, 80,000, 60,000, 
40 000 stb márkáyftl*

Egy ily, a legszolidabb alapokra fektetett vállalatnál előreláthatólag mindenütt 
a legélénkebb részvétre lehet bizton számítani s kérjük ennélfogva, hogy minden meg­
rendelést teljesíthessünk, a megrendéleseket minél előbb, hozzánk béküldeni.

KAUFMANN és SIMON bank- és váltó-üzlete Hamburgban.
U. i. Ezennel köszönetünket nyilvánítjuk az eddig megajándékozott bizalomért, s 

midőn eme újabbi sorsjáték kezdetével a részvételre felhívnék, ezentúl is igyekezni 
fogunk, állandóan pontos és lelkiismeretes kiszolgáltatás által igen tisztelt érdekelt 
feleink teljes megelégedését kiérdemelni. A fentebbiek.

Kaposvárott 1884. nyomatott Hagelman Károly könyvnyomdájában.

Kaposváréi
■ I elAfi*

Megjelj

Égése éi 
Fél évre 
Negyed éi

EflS
könyvker

Somul 
tó-kemll 
lasztás 
fog mey 
tehát 
hogy v<! 
székbe]
A minin

Gr. Szét 
tartotta pi 
Mondhatji 
Nagyméltíj 
bezen hih< 
a melyekej 
ségi megl 
tett. mely! 
séges: elől 
hogy a nj 
vén más 
nyíre hasi 
a közös vi

No ha 
hogy Magi 
előmenetel 
vény, kérj 
teremtésén
kell más 
tartása, ai 
zunk azonj 
lünk. de 

saját b 
álláspontja 
téri székki 
a mire öl 
miként nej 
megtörtént 
zéki töreki 
kélységre.

De hát I 
bet? hisz 
is megeléj 
állítást ke 
szág iparé*
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Azon nótári
Követ akarl 
Más a magi 
Nem kell nj 
Tartsd meg

A mi voksuj 
A mi vérünll 
Hogy a zsic 
Magyarom

Zsidó embej 
Magyar eml 
Olyan magyí 
Kit a népei

„Talpra mai 
Magyar baj áj 
Ki rá szavai 
— Húzd rál

A negyvennj

Jérték most) 
Nehány szó] 
— hosszas 
A mint felfd 
Bal párti nól 
Nem úgy ml

Bal felembei 
A hon szaba 
Mint hős m 
Az ö ellensí 
Szivemből f<


